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Thời gian làm bài: 180 phút, không kể thời gian phát đề

( Đề gồm 02 trang)
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Câu 1 (5,0 điểm).
1. Cho con lắc lò xo như hình 1. Vật nặng khối lượng m = 100g, lò xo nhẹ có độ cứng k = 40N/m lồng vào trục thẳng đứng, đầu dưới của lò xo gắn chặt với giá đỡ tại điểm Q. Bỏ qua mọi ma sát. Lấy g = 10m/s2. Đưa vật đến vị trí lò xo bị nén một đoạn 4,5 cm rồi thả nhẹ. Chọn trục tọa độ Ox theo phương thẳng đứng, gốc O ở vị trí cân bằng, chiều dương hướng lên và gốc thời gian (t = 0) lúc thả vật. 
a) Chứng minh vật dao động điều hòa và viết phương trình dao động của vật.

b) Tìm thời điểm lò xo bị nén một đoạn 3,5cm lần thứ 35 và quãng đường vật đi được đến thời điểm đó?

c) Viết biểu thức lực đàn hồi của lò xo tác dụng lên giá đỡ theo thời gian.

2. Cho đầu dưới của lò xo gắn cố định vào vật có khối lượng M = m được đặt trên bàn nằm ngang như hình 2. Đưa vật m đến vị trí lò xo không biến dạng rồi truyền cho nó vận tốc ban đầu có độ lớn v0 = 120cm/s hướng thẳng đứng xuống dưới. Chứng tỏ rằng đến một thời điểm vật M bắt đầu bị nhấc lên khỏi mặt bàn? Tính tốc độ của m ở thời điểm đó?
Câu 2 (5,0 điểm).

Trên mặt chất lỏng có hai nguồn phát sóng kết hợp A, B cách nhau 20cm dao động với phương trình: 
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. Tốc độ truyền sóng v = 0,6./s. Coi biên độ sóng không đổi. 
1. Viết phương trình sóng tại điểm M trên mặt chất lỏng cách A, B là MA = 9cm, MB = 12cm. 

2. C, D là hai điểm trên mặt chất lỏng sao cho ABCD là hình chữ nhật có AD = 15cm. Xác định số điểm dao động cực đại trên đoạn AB và đoạn BD?

3. M1, M2 là hai điểm trên đoạn AB cách A lần lượt là 12cm và 14cm. Xác định độ lệch pha dao động của M1 và M2?

4. Gọi I là trung điểm của đoạn CD. Xác định điểm N trên CD gần I nhất dao động cực đại?
Câu 3 (5,0 điểm).

Cho đoạn mạch xoay chiều như hình 3. Đặt vào hai đầu A, B điện áp xoay chiều 
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Biết cuộn dây có: 
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1. Điều chỉnh R bằng R1 = 80 
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a. Viết biểu thức cường độ dòng điện qua mạch.

b. Viết biểu thức điện áp 
[image: image6.wmf]MB
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c. Phải thay tụ C bằng tụ C1 có điện dung bằng bao nhiêu để điện áp hiệu dụng UAN cực tiểu>

2. Điều chỉnh R bằng R2 để ở thời điểm 
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Câu 4 (3,0 điểm).

Một vật sáng phẳng, nhỏ AB được đặt trên trục chính và vuông góc với trục chính trước một thấu kính phân kì cho ảnh A1B1. Từ vị trí ban đầu, giữ vật cố định, dịch chuyển thấu kính một đoạn 10cm dọc theo trục chính (cùng phía ban đầu đối với vật) thì cho ảnh 
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(cm). Tìm tiêu cự của thấu kính?

Câu 5 (2,0 điểm).

Một dây đồng, đường kính d = 0,2 mm có phủ một lớp sơn cách điện mỏng được quấn thành N vòng xếp sát nhau để tạo thành một ống dây dài, có chiều dài l và đường kính D = 5cm. Cho dòng điện có cường độ I0 = 1A chạy qua ống dây, sau đó ngắt các đầu dây của ống khỏi nguồn. Hãy xác định điện lượng chuyển qua ống dây kể từ lúc bắt đầu ngắt điện? Cho biết điện trở suất của đồng 
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Câu 1. a) Ở VTCB lò xo nén một đoạn 
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Vật ở vị trí có tọa độ x. Theo định luật II Niu tơn:
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Vậy vật dao động điều hòa có: 
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Phương trìh dao động có dạng: 
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Tại t = 0 thì: 
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Vậy phương trình dao động là: 
[image: image19.wmf]2cos(20)()
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b) Tọa độ lò xo bị nén: 
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Từ mối liên hệ giữa dao động điều hòa và chuyển động tròn đều ta thấy vật qua vị trí có tọa độ xn lần thứ 35 vò thời điểm: 
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Quãng đường vật đi được đến thời điểm đó: 
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c) Lực đàn hồi tác dụng lên vật m: 
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Lực đàn hồi do lò xo tác dụng lên giá Q: 
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2. Biên độ dao động của m là: 
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Lực đàn hồi do lò xo tác dụng lên M: 
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Để M đứng yên thì áp lực của nó tác dụng lên bàn thõa mãn điều kiện:
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Vì 
[image: image32.wmf]0
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 nên đến một thời điểm M sẽ bắt đầu bị nhấc lên khỏi bàn. Thời điểm M bắt đầu bị nhấc lên khỏi mặt bàn thì lò xo phải giãn một đoạn 
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, khi đó lực đàn hồi và trọng lực tác dụng lên nó cân bằng nhau nên: 
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. Lúc này vật m có tọa độ x = 5cm.

Tốc độ của vật m khi đó là: 
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Câu 2. 1. Phương trình sóng tại M do A và B truyền đến:
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Bước sóng: 
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Phương trình sóng tại điểm M:
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Hay: 
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2. Điểm dao động cực đại thỏa mãn:
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Trên đoạn AB: 
[image: image41.wmf]12
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Suy ra: k = -2; -1; 0; 1; 2; 3. Hay có 6 điểm dao động cực đại trên đoạn AB.

Trên đạo BD.

Số điểm doa động cực dại thỏa mãn: 
[image: image42.wmf]12
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Suy ra: k = -1; 0; 1; 2; 3. Hay có 5 điểm dao đọng cực đại trên đoạn BD.

3. M1 cách A và B: d1 = 12cm và d2 = 8cm; M2 cách A và B: 
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Phương trình sóng tại điểm M1:
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Hay: 
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Phương trình sóng tại điểm M2:
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Hay: 
[image: image49.wmf]2
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Vậy M​1 và M2 dao động cùng biên độ, ngược pha nhau. Hay độ lệch pha dao động của M1 và M2 là: 
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4. Điểm N gần I nhất dao động cực đại thỏa mãn:
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Từ hình vẽ ta có: 
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Từ (1) và (2): 
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Từ (1) và (3): 
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11

40

.

203203

32

.(.)

23232

x

dxdx

l

+

==+Þ=+

          (4)

Mặt khác: 
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So sánh (4) và (5, ta có: 
[image: image57.wmf]2
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Kết luận: có 2 điểm gần I nhất dao động cực đại (đối xứng nhau qua I).

Câu 3. 1. a) Ta có: 
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Tổng trở: 
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Độ lệch pha giữa uAB và i: 
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Suy ra: 
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Mặt khác: 
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Vậy: 
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b) Ta có: 
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Độ lệch pha của uMB so với i: 
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Suy ra: 
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Vậy 
[image: image67.wmf]2002cos(100)()

6

MB

UtV

p

p

=-

.

c) Ta có: 
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Ta có: 
[image: image70.wmf]22

1

22

1

22

1

100

10020()

100

3

.

1009600

100()1

3100

20()

3

C

ANAN

C

C

Z

UIZ

Z

Z

+-

===

+-+

+-


Ta thấy: 
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Suy r: 
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2. Theo bài ra suy ra: 
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Suy ra: 
[image: image79.wmf]22
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Câu 4. Vì ảnh sau khi dịch chuyển có kích thước nhỏ hơn nên thấu kính đã dịch chuyển ra xa vật nên ta có: 
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Số phóng đại ảnh lúc đầu: 
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Số phóng đại ảnh sau khi dịch chuyển thấu kính: 
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2

2

0

dAB

k

dAB

¢

=-=>

    (3)
Từ (2) và (3) suy ra: 
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Theo công thức thấu kính ta có: 
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Từ (1), (4), (5) và (6) suy ra 
[image: image86.wmf]1
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Gọi L1 và L2 lần lượt là khoảng cách giữa vật và ảnh trước và sau khi dịch chuyển thấu kính ta có: 
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Từ (1), (5), (6), (7) và (8) ta có: 
[image: image89.wmf]2
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Câu 5.  Khi ngắt điện, trong ống dây xuất hiện suất điện động tự cảm etc do đó có dòng điện qua ống dây: 
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Điện lượng chuyển qua ống dây trong thời gian 
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Với 
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[image: image95.wmf]2
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 là từ thông qua ống dây khi I = 0 suy ra: 
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Đối với một ống dây: 
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Mặt khác điện trở ống dây: 
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Thay (2) và (3) và (1) ta được: 
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Với chiều dài dây 
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, chiều dài ống dây 
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Thay (5) và (6) và (4) ta được: 
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